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Draagkrachtberekening t.b.v. partneralimentatie  
Met behulp van deze module wordt de hoogte van de draagkracht ten behoeve van de 
partneralimentatie berekend. 

Waar in INA: PAL na scheiding / post 121 t/m 144  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Draagkrachtberekening t.b.v. partneralimentatie 

De hoogte van de partneralimentatie hangt af van de draagkracht van de alimentatieplichtige. Met 
draagkracht wordt bedoeld hoeveel er kan worden betaald aan partneralimentatie.  

Post 120b  NBI (netto besteedbaar inkomen) t.b.v. partneralimentatie 
Post 135b AF Draagkrachtloosinkomen 
Post 136b  Draagkrachtruimte 
Post 137b  x Draagkrachtpercentage 
Post 140  Draagkracht 
Post 141 AF Bijdrage in de kosten van de kinderen 
Post 143  Netto partneralimentatie 
Post 144  Bruto partneralimentatie 
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NBI t.b.v. partneralimentatie (post 120B) 
Van het bruto-inkomen wordt eerst de te betalen belasting berekend en in aftrek gebracht om op het 
netto besteedbaar inkomen te komen. Anders dan bij kinderalimentatie wordt er in de berekening 
van het NBI geen rekening gehouden met het kind gebonden budget.  

Bij de berekening van het NBI voor scheiding wordt net zo als bij kinderalimentatie geen rekening 
gehouden met de fiscale gevolgen van het zijn van een eigenaar van een woning (zoals het 
eigenwoningforfait en de fiscale aftrek van hypotheekrente) . Eventueel betaalde premies voor 
inkomensvoorzieningen en lijfrenten worden wel van het NBI afgehaald.  

 

 

 
Berekening tot 2023 
Bij de berekening tot 2023 werd bij het berekenen van het NBI t.b.v. partneralimentatie wel rekening 
gehouden met de fiscale gevolgen van het zijn van een eigenaar van een woning (zoals het 
eigenwoningforfait en de fiscale aftrek van hypotheekrente), dit verhoogd het NBI. Bij post 123 
werden dan de lasten van de eigen woning meegenomen. Ook eventueel betaalde premies voor 
inkomensvoorzieningen en lijfrenten werden in de berekening voor partneralimentatie niet van het 
NBI afgehaald, maar pas bij post 125 verrekend.  
 

Draagkrachtloos inkomen (post 122b t/m 135b) 
Op het netto besteedbaar inkomen (post 121) worden de noodzakelijke lasten die de 
onderhoudsplichtige nodig heeft om in de kosten van eigen levensonderhoud te voorzien in 
mindering worden gebracht, het zogenaamde draagkrachtloos inkomen. 
 
Volgens de aanbevelingen komen de volgende forfaitaire lasten hiervoor in aanmerking: 

 een woonbudget van 30% van het netto besteedbaar inkomen (post 122b).  
 een bedrag voor de kosten van levensonderhoud (post 123b). 
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Woonbudget (post 123b) 
De onderhoudsplichtige wordt geacht vanuit het woonbudget alle redelijke lasten voor een woning 
passend bij zijn/haar inkomen te kunnen voldoen. Daaronder worden onder meer verstaan:  

- voor een huurwoning: de huur (verminderd met eventuele huurtoeslag), verplichte servicekosten 
en lokale belastingen;  

- voor een koopwoning: de rente over de eigenwoningschuld verminderd met het fiscaal voordeel in 
verband met de eigen woning, gangbare aflossingen op die schuld, inleg voor spaar- of 
beleggingspolissen die aan de hypotheek zijn gekoppeld, premie voor de opstalverzekering, lokale 
belastingen en polder- of waterschapslasten en onderhoudskosten. 

Voor zowel huur- als koopwoningen geldt dat (redelijke) lasten voor gas, water en licht die meer 
bedragen dan het bedrag dat vanuit de bijstandsnorm kan worden voldaan, ook vanuit het 
woonbudget voldaan dienen te worden. 

Als een onderhoudsplichtige duurzaam aanmerkelijk hogere woonlasten heeft dan het woonbudget, 
kan met die extra lasten rekening worden gehouden als vastgesteld kan worden dat deze lasten niet 
vermijdbaar zijn en dat het (voort)bestaan daarvan niet aan de onderhoudsplichtige kan worden 
verweten. 

Indien (mogelijk) sprake is van een tekort aan draagkracht om in de behoefte te voorzien en de 
onderhoudsgerechtigde voldoende onderbouwd stelt dat de werkelijke woonlasten van een 
onderhoudsplichtige duurzaam aanmerkelijk lager zijn dan het woonbudget, bijvoorbeeld omdat 
deze samenwoont, ligt het op de weg van de onderhoudsplichtige om inzicht te geven in de eigen 
werkelijke woonlasten. Er kan dan reden zijn om met een lager bedrag dan het woonbudget te 
rekenen. Indien de onderhoudsplichtige samenwoont met een nieuwe partner is bij de beoordeling 
of bij de onderhoudsplichtige sprake is van een duurzaam aanmerkelijk lagere werkelijke woonlast 
het uitgangspunt dat de partner de helft van de gezamenlijke woonlast kan dragen. 

 

Berekening tot 2023 
Bij de berekening tot 2023 werd naast de bijstandsnorm tot op zekere hoogte rekening gehouden 
met werkelijke uitgaven, zoals uitgaven voor woonlasten en de premie ziektekosten. Standaard werd 
dus met de werkelijke woonlasten gerekend, voor zover deze een redelijke woonlast niet 
overschrijden. In de bijstandsnorm was al wel een component voor woonlasten inbegrepen, die was 
gelijk aan de gemiddelde basishuur conform de Wet op de huurtoeslag. Deze component werd 
daarom van de werkelijke woonlasten afgehaald. De oude normen kende ook twee verschillende 
bijstandsnormen, namelijk voor een alleenstaande en voor een gehuwden/ ongehuwd 
samenwonend.  
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Lasten die niet vermijdbaar en niet verwijtbaar zijn (post 134b) 
Naast de kosten van levensonderhoud en het woonbudget wordt er soms ook rekening gehouden 
met niet vermijdbare en niet verwijtbare lasten. Deze lasten kunnen bij post 134b worden 
meegenomen in het draagkrachtloos inkomen. 

Voorbeelden van lasten die op deze wijze in het draagkrachtloos inkomen zouden kunnen worden 
opgenomen zijn (niet uitputtend):  

 Rente en aflossing van de restschuld van de voormalige gezamenlijke woning; 
 Herinrichtingskosten (voor zover niet te bestrijden uit het woonbudget );  
 Kosten voor (verplichte) bijstand van een advocaat;  
 Reiskosten voor werk. 

Het draagkrachtloosinkomen (post 135b) is de som van post 122b t/m 134b. 
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Draagkrachtruimte (post 136b) 
Van het netto besteedbaar inkomen (post 120b) wordt het draagkrachtloos inkomen (post 135b) 
afgetrokken. Als een positief saldo resteert, is dit de draagkrachtruimte.  
 
Draagkrachtpercentage (post 137b) 
Van de gevonden draagkrachtruimte wordt een bepaald percentage, het draagkrachtpercentage, 
beschikbaar geacht voor alimentatie. Het draagkrachtpercentage is 60%. 

Berekening tot 2023 
In de berekening tot 2023 kenden wij twee percentage, namelijk een draagkrachtpercentage voor 
een alleenstaande alimentatieplichtige van 60% en wanneer de onderhoudsplichtige een nieuwe 
partner onderhoudt kon eventueel een percentage van 45% worden toegepast en daarbij de 
gehuwde bijstandsnorm. Bij een nieuwe partner met eigen inkomsten was het uitgangspunt dat deze 
daarmee in eigen onderhoud kon voorzien. Op grond van dit uitgangspunt blijft dit inkomen buiten 
de draagkrachtberekening. De partner wordt als het ware als een zelfstandige economische eenheid 
beschouwd. De helft van de woonkosten en van andere gezamenlijke lasten wordt aan de partner 
toegerekend en voor wat betreft de toepassing van de bijstandsnorm en het draagkrachtpercentage 
wordt de nieuwe partner buiten beschouwing gelaten 
 
Draagkracht (post 137) 
De draagkrachtruimte vermenigvuldigd met het draagkrachtpercentage resulteert in de draagkracht. 
 
Alimentatieverplichting ex-partners (post 138) 
Eventueel wordt de beschikbare draagkracht nog gecorrigeerd met de alimentatie voor een eerdere 
ex-partner.  
 
Bijdrage in de kosten van kinderen (inclusief zorgkorting) ( post 141) 
Als er zowel kinder- als partneralimentatie wordt gevraagd, moet de ruimte worden verdeeld. Op 
grond van art. 1:400 van het Burgerlijk Wetboek heeft kinderalimentatie voorrang boven alle andere 
onderhoudsverplichtingen. 
 
Netto partneralimentatie (post 143) 
Het bedrag dat resteert is hetgeen de onderhoudsplichtige geacht wordt voor partneralimentatie te 
kunnen missen. 
 
Bruto partneralimentatie ( post 144) 
Het berekende netto bedrag voor partneralimentatie wordt hierna gebruteerd volgens de methode-
Buys. 
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Vermindering fiscale aftrek partneralimentatie 

Met ingang van 1 januari 2020 vond er een verlaging plaats van het toptarief waartegen de 
persoonsgebonden uitgaven aftrekbaar zijn. Hieronder valt ook partneralimentatie. Dit proces vond 
geleidelijk plaats, maar uiteindelijk is in 2023 de partneralimentatie slechts aftrekbaar zijn tegen het 
basistarief. 

Voor de alimentatieplichtige die een inkomen heeft boven het toptarief (in 2024: € 73.031), heeft 
deze maatregel dus gevolgen. Door de verlaging van de aftrek van partneralimentatie zullen de netto 
lasten hoger worden. Bij het berekenen van de partneralimentatie wordt namelijk de netto bijdrage 
aan partneralimentatie gebruteerd volgens de methode Buijs. Uitgangspunt bij die methode is dat de 
netto partneralimentatie met het fiscale voordeel van de te betalen alimentatie wordt verhoogd. 
Door de verlaging van de aftrek zal het fiscale voordeel lager worden. Wanneer de hoogte van de te 
betalen bruto partneralimentatie gelijk blijft, maar het fiscale voordeel lager wordt, dan zullen de 
netto lasten dus hoger worden voor de alimentatieplichtige. 

Beperking aftrektarief partneralimentatie 

Jaar 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
Max. aftrektarief  51,75% 46,0% 43,0% 40,0% 36,93% 36,97% 

 
 


